Герои – Рыбинцы
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Смирнов Анатолий Васильевич - заместитель командира эскадрильи 6-го гвардейского отдельного штурмового Московского ордена Ленина Краснознаменного ордена Суворова авиационного полка 3-й воздушной армии 1-го Прибалтийского фронта, гвардии старший лейтенант. 
Родился 9 ноября 1919 года в селе Большое Погорелово ныне Рыбинского района Ярославской области. 
В 1940 году был призван в Красную Армию и направлен в авиационное училище. Начало Великой Отечественной войны Смирнов встретил курсантом Балашовской военной авиационной школы пилотов, которую окончил в 1942 году. 
С октября 1942 году летчик-штурмовик Смирнов участвовал в боях с немецко-фашистскими захватчиками на Калининском, Центральном и 1-м Прибалтийском фронтах. Сражался в эскадрильи И.Ф. Павлова. 
  В одном из боевых вылетов в составе шестерки «илов» Смирнов участвовал в бою против 13 «юнкерсов» и 6 «мессершмиттов». Силы были явно неравные. Но летчики смело атаковали превосходящего противника и сорвали выполнение им боевой задачи. Анатолий Смирнов лично сбил один «юнкерс». 
         По два-три раза в день Смирнов вылетал на боевые задания во время крупной наступательной операции советских войск в районе Духовщины. Летал в паре с братом Николаем. В первых числах ноября 1943 года в разведывательном полете самолет Николая был подбит и он направил горящую машину на вражескую переправу. Анатолий Смирнов продолжал водить группы Ил-2 на задания, громить немецко-фашистских захватчиков. Он мстил врагу за брата. 
К марту 1944 года гвардии старший лейтенант Смирнов совершил 100 боевых вылетов на штурмовку скоплений живой силы и техники противника, а также на разведку, свободный поиск, постановку дымовых завес. В этих вылетах им уничтожено более 60 автомашин с боеприпасами и грузом, 20 повозок, 9 орудий, 5 минометов, 10 железнодорожных вагонов с техникой и боеприпасами, более 300 фашистов, несколько складов с боеприпасами, дзоты. Отважный летчик-штурмовик был представлен к высокому званию.
В составе полка летчик-штурмовик Смирнов участвовал в боях по освобождению Прибалтики, разгрому врага в Восточной Пруссии. В боевом вылете в район Риги в бою с немецкими истребителями был подбит. Будучи раненым сумел дотянуть неисправный самолет до своей территории. Это была единственная за всю войну вынужденная посадка летчика-гвардейца. В бою над Кенигсбергом точным залпом своих пушек сбил вражеский истребитель.
Указом Президиума Верховного Совета СССР от 29 июня 1945 года за образцовое выполнение заданий командования и проявленные мужество и героизм в боях с немецко-фашистскими захватчиками гвардии старшему лейтенанту Анатолию Васильевичу Смирнову присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали "Золотая Звезда" 
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Орлов Леонид Александрович - помощник командира эскадрильи 70-го истребительного авиационного полка 1-й армейской группы, старший лейтенант.
Родился 25 августа 1911 года в деревне Волок ныне Брейтовского района Ярославской области в крестьянской семье. Русский. Член ВКП(б) с 1942 года. Окончил 8 классов и школу ФЗУ в городе Рыбинске Ярославской области. Работал слесарем на заводе.
В Красной Армии с 1932 года. В 1936 году окончил Ворошиловградскую военную авиационную школу пилотов. В 1938 году участвовал добровольцем в национально-освободительной войне китайского народа 1937-45 годов.
Участник боёв с японскими милитаристами на реке Халхин-Гол (Монголия) с 11 мая по 16 сентября 1939 года.
Помощник командира эскадрильи 70-го истребительного авиационного полка (1-я армейская группа) старший лейтенант Леонид Орлов в воздушных боях сбил три самолёта противника.
Указом Президиума Верховного Совета СССР от 29 августа 1939 года за мужество и героизм, проявленные при выполнении воинского и интернационального долга старшему лейтенанту Орлову Леониду Александровичу присвоено звание Героя Советского Союза, с вручением ордена Ленина. После учреждения знака особого отличия ему была вручена медаль "Золотая Звезда" № 150.
Отважный лётчик-истребитель участвовал в советско-финляндской войне 1939-40 годов. Служил в Управлении Военно-воздушных сил Красной Армии.
На фронтах Великой Отечественной войны с 1942 года. Майор Орлов Л.А. погиб 15 марта 1943 года. Похоронен в городе Волчанске Харьковской области Украины.
Награждён орденом Ленина, двумя орденами Красного Знамени, монгольским орденом.
Именем Героя названы улицы в городах Волчанске, Рыбинске и профессионально-техническое училище № 1 в городе Рыбинске. Его имя высечено на памятнике в Рыбинске на Аллее Славы.
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Павел Иванович Батов родился 20 мая (

июня" 
1 июня
) 

год" 
1897 года
 в деревне Филисово Рыбинского уезда Ярославской губернии (ныне село Филисово, Рыбинского района, Ярославской области) в семье крестьянина. Окончил 2-классную школу, в 13 лет уехал в Петербург и был определен в гастрономический магазин грузчиком, разносчиком покупок-заказов по квартирам состоятельных горожан. Несмотря на тяжелые условия работы, Павел Иванович экстерном сдал экзамены за шесть классов и имел большое желание продолжать учёбу.
В Гражданскую войну участвовал в подавлении контрреволюционных выступлений и мятежей в Рыбинске, Ярославле, Пошехонье. В 1926-36 годах командовал ротой, батальоном, стрелковым полком. В 1936-37 годах под псевдонимом "Пабло Фриц" участвовал в национально-революционной войне испанского народа 1936-39 годов. По возвращении, с 1937 года - командир стрелкового корпуса. В 1939-40 годах участвовал в советско-финляндской войне. С 1940 года заместитель командующего войсками Закавказского Военного Округа.
С начала Великой Отечественной войны П.И. Батов командир 9-го стрелкового корпуса, с августа 1941 года - заместитель командующего 51-й армией Южного фронта, в январе-феврале 1942 года - командующий 3-й армией, с февраля по октябрь 1942 года - помощник командующего войсками Брянского фронта. Затем до конца войны командовал 65-й армией, участвовавшей в боевых действиях в составе Донского, Сталинградского, Центрального, Белорусского, 1-го и 2-го Белорусских фронтов.
Войска под командованием П.И. Батова отличились в Сталинградской и Курской битвах, в сражении за Днепр, в боях при освобождении Белоруссии, в Висло-Одерской и Берлинской операциях, освобождали города Глухов, Речица, Мозырь, Бобруйск, Минск, штурмовали Росток, Штеттин.
Командующий 65-й армией П.И. Батов умело применил для поддержки атаки пехоты и танков двойной огневой вал в 1944 году в Бобруйской операции, решительно осуществил манёвр войсками армии с одного направления на другое в Белорусской (1944 года) и Восточно-Померанской (1945 года) операциях.
Боевые успехи 65-й армии под его руководством 23 раза отмечались в приказах Верховного Главнокомандующего.
За организацию чёткого взаимодействия подчинённых войск при форсировании Днепра, прочное удержание плацдарма на западном берегу реки и проявленные при этом личную отвагу и мужество Указом Президиума Верховного Совета СССР от 30 октября 1943 года командарм-65 генерал-лейтенант Павел Иванович Батов удостоен звания Героя Советского Союза, с вручением ордена Ленина и медали "Золотая Звезда" (№ 1726).
Второй медалью "Золотая Звезда" (№ 56) генерал-полковник П.И. Батов награждён Указом Президиума Верховного Совета СССР от 2 июня 1945 года за инициативу и мужество, проявленные при организации форсирования реки Одер и овладении городом Штеттин.
В ходе многочисленных боевых операций проявил себя решительным, энергичным военачальником.
После войны командовал механизированными и общевойсковыми армиями, был первым заместителем главнокомандующего Группой советских войск в Германии.
В 1955 году П.И. Батову присвоено воинское звание "генерал армии". С этого времени до 1958 года он - командующий войсками Прикарпатского Военного Округа, с 1958 по 1959 годы - Прибалтийского Военного Округа, с 1962 по 1962 годы командует Южной группой войск. В 1962-65 годах - начальник Штаба Объединённых вооружённых сил государств - участников Варшавского Договора. В 1965-85 годах в Группе генеральных инспекторов Министерства обороны СССР. В 1970-81 годах - председатель Советского комитета ветеранов войны. Депутат Верховного Совета СССР 1, 2, 4-6-го созывов.
Скончался 19 апреля 1985 года в Москве. Похоронен на Новодевичьем кладбище.
Награждён 8-ю орденами Ленина (04.07.1937 г.; 11.03.1940 г.; 30.10.1943 г.; 21.02.1945 г.; 31.05.1957 г.; 31.05.1967 г.; 31.05.1977 г.; 31.05.1982 г.), орденом Октябрьской Революции (№ 1730 от 31.05.1972 г.), 3-я орденами Красного Знамени (03.01.1937 г.; 03.11.1944 г.; 20.06.1949 г.), 3-я орденами Суворова 1-й степени (№ 10 от 28.01.1943 г.; № 49 от 16.09.1943 г.; № 299 от 10.04.1945 г.), орденами Кутузова 1-й степени (№ 266 от 23.07.1944 г.), Богдана Хмельницкого 1-й степени (№ 309 от 18.02.1956 г.), Отечественной войны 1-й степени (06.04.1985 г.), "За службу Родине в Вооружённых Силах СССР" 3-й степени (30.04.1975 г.), "Знак Почёта" (№ 2624 от 14.05.1936 г.), медалями, иностранными орденами.
Бронзовый бюст дважды Героя Советского Союза П.И. Батова установлен в городе Рыбинск Ярославской области. На родине Героя создан музей. Бюст Батова установлен в областном центре Белоруссии - городе Гомель.
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Иван Александрович Колышкин (1902-1970) – по путёвке комсомола служил в Военно-Морском флоте СССР, участник Советско-финляндской войны 1939 – 1940 гг., Великой Отечественной войны 1941 – 1945 гг.

В 1942 году «подводному снайперу» И. А. Колышкину, командиру дивизиона подводных лодок на Северном Флоте, первому из подводников, присвоено Звание Героя Советского Союза. После войны контр-адмирал Колышкин был начальником военно-морского училища имени Нахимова, работал в главном морском штабе.

В деревне Крутец на месте дома, в котором родился и жил Иван Колышкин, установлена стела. В Рыбинске в его честь названа улица, на доме, где он родился, установлена мемориальная доска.
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ПАМЯТНИКИ

Комиссар Харитонов. 10 июля 1949 года открыт памятник Федору Михайловичу Харитонову, генерал-лейтенанту, участнику гражданской и Великой Отечественной войн. Скульптор М. Г. Манизер, архитектор И. Г. Лагбад.

Федор Харитонов родился на левом берегу Волги в селе Васильевское. Организатор Рыбинского комсомола, в 1919 году добровольцем вступил в Красную Армию. После Гражданской войны служил уездным комиссаром. Во время Великой Отечественной войны командовал 9-й армией. 
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Дважды герой. Памятник Павлу Ивановичу Батову открыт 23 февраля 1953 года. Скульптор З. И. Азгур, архитектор В. А. Артамонов. Первоначально памятник находился на берегу Черёмухи, затем перенесен в створ улицы Пролетарской, ныне Стоялая, и затем в  1967 году в Волжский парк. Выдающийся военачальник родился в деревне Филисово Рыбинского района. Сражался в Испании, участник советско-финской войны. В годы Великой Отечественной войны командовал 65-й армией.
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Мемориальный комплекс «Огонь славы». Рыбинск и рыбинцы внесли свой вклад в Победу советского народа в Великой Отечественной войне. 125 видов военной продукции город давал фронту – авиационные моторы, катера, авиационные бомбы, понтонные мосты, мины и миномёты, обмундирование и многое другое. Одиннадцать тысяч рыбинцев погибло на полях сражений, сорок девять рыбинцев стали  Героями Советского Союза, три рыбинца стали полными кавалерами ордена Славы. В память о мужественных, в память о суровых и грозных днях войны в Рыбинске, в Волжском парке, возведен мемориальный комплекс «Огонь славы», установлены памятники землякам Батову Павлу Ивановичу - дважды Герою Советского Союза, герою Днепра и Одера; Харитонову Фёдору Михайловичу - полководцу, боевому генералу.
