Как построить нормальные отношения с ребенком?
Как заставить его слушаться?
Можно ли исправить отношения, если они совсем зашли в тупик?
Практика воспитания изобилует подобными "вечными" вопросами. 
Может ли психология помочь родителям в их решении?
Безусловно, может!
«Проблемные», «трудные», «непослушные» дети, так же, как дети «с комплексами», в большинстве случаев, - результат неправильно сложившихся взаимоотношений в семье. Мировая практика психологической помощи показала, что даже очень трудные проблемы воспитания вполне разрешимы, если удается восстановить благоприятный стиль общения в семье. 

УРОКИ ОБЩЕНИЯ С РЕБЕНКОМ 
Урок первый 
Начиная занятия, хочу познакомить Вас с одним общим принципом, без соблюдения которого все попытки наладить отношения с ребенком оказываются безуспешными. Он и будет для нас отправной точкой. Принцип этот – безусловное принятие. Безусловно принимать ребенка – значит любить его не за то, что он красивый, умный, способный, послушный, помощник и т.д., а просто так, просто за то, что он есть! 

Нередко можно слышать от родителей: «Если ты будешь баловаться, не буду тебя любить». Или: «Не жди от меня ничего хорошего, пока не будешь вести себя прилично». В этих фразах ребенку прямо сообщают, что его принимают условно, что его любят «только если». 

Причина широко бытующего оценочного отношения к детям кроется в твердой вере, что награды и наказания - главные воспитательные средства. Похвалишь ребенка – и он укрепится в добре, накажешь – и зло отступит. Но вот беда: кто не знает такую закономерность: чем больше ребенка ругаешь, тем хуже он себя ведет. Почему же так происходит? А потому, что воспитание – это вовсе не дрессура. Родители существуют не для того, чтобы вырабатывать у детей условные рефлексы!!! 

Психологами доказано, что потребность в любви, в принадлежности, то есть нужности другому, одна из фундаментальных человеческих потребностей. Эта потребность удовлетворяется, когда вы сообщаете ребенку, что он вам дорог, нужен, близок, важен. Такие сообщения содержатся в приветливых взглядах, ласковых прикосновениях, прямых словах об этом. Известный семейный психотерапевт Вирджиния Сатир рекомендовала обнимать ребенка несколько раз в день, говоря, что четыре объятия необходимы для выживания, а для хорошего самочувствия нужно не менее восьми объятий в день! (и взрослым, между прочим, тоже). Эти знаки безусловного принятия нужны как пища растущему организму, без них могут появиться эмоциональные проблемы, отклонения в поведении, а то и нервно-психические заболевания. Дети искренни в своих чувствах, и наделяют абсолютной искренностью любую фразу, сказанную взрослым. Чем чаще родители раздражаются на ребенка, одергивают, критикуют его, тем быстрее он приходит к обобщению: «Меня не любят». Доводы родителей: «Я же забочусь о тебе» или «Ради твоей же пользы» дети не слышат, точнее, не слышат смысл. У них своя, эмоциональная, «бухгалтерия». Тон важнее слов, и если он резкий, сердитый или просто строгий, то вывод всегда однозначный: «Меня не любят, не принимают». Часто это оформляется для ребенка в ощущение себя плохим, «не таким». 

Часто родители спрашивают: 
«Если я люблю ребенка, значит ли это, что я не должна никогда на него сердиться?» 

Нет! 
Об этом мы будем говорить позже, а пока необходимо обратить внимание на следующие правила: 

Можно выражать свое недовольство отдельными действиями ребенка, но не самим ребенком 
Можно осуждать действия ребенка, но не его чувства, какими бы нежелательными или непозволительными они не были. 
Недовольство действиями ребенка не должно быть систематическим, иначе оно перерастет в непринятие его. 
 

Урок второй 

 
«Помощь родителей. Осторожно!» 
 
На первом уроке Вы познакомились с принципом, который можно считать основой отношений с ребенком – безоценочным, безусловным его принятием. Сразу возникает вопрос-возражение: легко следовать этому совету в спокойные моменты или если все идет хорошо. А если ребенок делает «не то», не слушается, раздражает? Как быть в этих случаях? Отвечу по частям. На этом уроке разберем ситуации, в которых Ваш ребенок чем-то занят, что-то делает, но делает, по Вашему мнению « не так», плохо, с ошибками. Разные дети по-разному реагируют на родительские «не так»: одни грустнеют и теряются, другие обижаются, третьи бунтуют: «Раз плохо, не буду вообще!» как будто бы реакции разные, но все они показывают, что детям не по нраву такое обращение. Почему? 

Посмотрим на годовалого малыша, который учится ходить. Вот он отцепился от Вашего пальца и делает первые неуверенные шаги. При каждом шаге с трудом удерживает равновесие, покачивается, напряженно двигает ручонками. Но он доволен и горд. Мало кому из родителей придет в голову поучать: «Разве так ходят? Смотри как надо!». Или: «Ну, что ты все качаешься? Сколько я тебе говорила, не маши руками». Комично? Нелепо? Но также нелепы с психологической точки зрения любые критические замечания к ребенку, который учится что-то делать. 

Как же научить, если не указывать на ошибки? 
 Да, знание ошибок полезно и часто необходимо, но указывать на них нужно с  особой осторожностью. Во-первых, не стоит замечать каждую ошибку, во-вторых, ошибку стоит обсудить потом. В спокойной обстановке, а не в момент, когда ребенок увлечен делом, наконец, замечания всегда надо делать на фоне общего одобрения. 

Надеюсь, теперь Вы готовы принять правило, которым стоит руководствоваться в тех ситуациях, когда ребенок чем-то занят самостоятельно.  Назовем его правило 1: 
 
Не вмешивайтесь в дело, которым занят ребенок, если он не просит о помощи. Своим невмешательством Вы будете сообщать ему: «С тобой все в порядке. Ты, конечно, справишься!» 

 
